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�صٌ م�صوّرٌ ملخَّ
لُ: ر�سُ الأأوَّ الدَّ

رُ الج�س��مُ  تح��دثُ الحرك��ةُ عندم��ا يغيِّ
موقعَهُ. وهناكَ العديدُ منَ القوى الَّّتي 

رُ في حركةِ الأأج�سامِ. ت�ؤثِّ

اني: ر�سُ الثَّ الدَّ

��رُ منْ حركةِ  القوى غي��رُ المتوازنةِ تغيِّ
الج�سمِ ومنَ اتِّجاهِ الحركةِ.

مُ �أفكاري  �أنظِّ
اةٍ. �أ�ستعينُ  �أل�صقُ المطويّاتِ التي عملتُها في كلِّ در�سٍ على ورقةٍ كبيرةٍ مقوَّ

بهذهِ المطويّاتِ على مراجعةِ ما تعلَّمتهُ في هذا الف�صلِ.

الحركةُ 
هيَ ......

�سارعُ  التَّ
هوَ ......

ةُ  الجاذبيَّ
هيَ ......

القوى
 المتزنة

القوى غير
الاحتكاك المتزنة 

�أكملُ كلًّاًّ منَ الجُملِ التّاليةِ بالمُفرَدةِ المنا�سبةِ:
القوى المتزنةُ	

نيوتن 	

القوى غيرَ المتزنةِ

الجاذبيةَ

رعةُ السُّ

قوةُ الاحتكاكِ

........................ قــوى متســاويةٌ في المقدارِ  	 1�

ومتعاكسةٌ في الاتِّجاهِ.

كُها  التي يتحرَّ المســافةُ  ........................ هيَ   	 2�

منِ. جسمٌ في وحدة الزَّ

المقدارِ  في  المتساويــــةِ  غـيـــــرُ  القـــوى  	 3�

ى.................. تسـمَّ

وزنِ  لقيـــــــاسِ  المستخدمـــــــةُ  الوحدةُ  	 4�

ى .................. . الجسمِ تُسمَّ

القوةُ التي تعملُ على ســحبِ الأجسامِ بعضِهَا  	 5�

ى .............................. . نحوَ بعضٍ تُسمَّ

.................. قوةٌ تنشأُ بينَ سطحينِ متلامسينِ،  	 6�

وتُعيقُ حركتَهمَا على السطحِ الفاصلِ بينهَُمَا.
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 القوى المتوازنة

 السرعة 

 القوى غیر المتوازنة

 نیوتن

 الجاذبیة 

 قوى الاحتكاك
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تؤثرُ في جســمٍ  التي  القُــوَى  	�أ�س��تنتجُ. ما   7�

متسارعٍ باستمرارٍ؟

�أ�س��تخدمُ الأأرقامَ. سافرَ ماجدٌ بقطارٍ يسيرُ  	 8�

اعةِ، وسافرَ خالدٌ في   بســرعةِ 50 كم في السَّ
قطارٍ آخرَ يقطعُ مسافةَ 40 كم في 30 دقيقةً. 
ما الفرقُ بينَ المســافتينِ اللتيــنِ يقطعُهما 
القطارانِ بعدَ مرورِ ساعةٍ منَ انطلاقِهِما معًا؟

اقدُ. فريقــانِ متســاويانِ في  التَّفكي��رُ النَّ 	 9�

ةِ، ويلعبانِ لعبةَ شــدِّ الحبلِ. هلْ يمكنُ  القوَّ
رُ إجابتي. تيهما متوازنتينِ؟ أفسِّ اعتبارُ قوَّ

منْ  أبيِّنُ  فقرةً  ةٌ. أكتبُ  ا�ستك�ش��افيَّ كتاب��ةٌ  	10�

ادُ الفضاءِ الجاذبيَّةَ في  خلالهِا كيفَ يختبرُ روَّ
، وعلى القمرِ. الفضاءِ الخارجيِّ

رَتْ قوةٌ  �أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ: إذَا أَثَّ 	11�

في جسمٍ متحركٍ فزادتْ سرعتُهُ، فأيُّ العباراتِ 
الآتيةِ تصفُ حالةَ الجسمِ؟

   أ. يتسارعُ بتأثيرِ قوىً متزنةٍ.
ب. يتسارعُ بتأثيرِ قوىً غيرِ متزنةٍ.
 ج. يتسارعُ بتأثيرِ قوةِ الاحتكاكِ.

  د. لا يتسارعُ.

.  عندَمــا تتناقَصُ ســرعةُ  �ص��وابٌ �أمْ خط���أٌ 	12�

السيارةِ تدريجيًّا فإنَّ السيارةَ تتسارَعُ. هلْ هذهِ 
العبارةُ صحيحةٌ أمْ خاطئةٌ؟ أفسّرُ إجابتيِ.

.  إذَا أثرتْ قــوًى متزنةٌ في  �ص��وابٌ �أمْ خط���أٌ 	13�

جسمٍ ســاكنٍ فإنَّ الجســمَ يتحرّكُ. هلْ هذهِ 
العبارةُ صحيحةٌ أمْ خاطئةٌ؟ أفسرُ إجابتيِ.

كُ الأأ�شياءُ؟ لماذا تتحرَّ 	14�

قوةُ الاحتكاكِ
	1 أثبتُ مسمارًا في حافةِ قطعةٍ خشبيةٍ من منتصفِهَا، .

وأثبتُ خطافَ الميزانِ النابضِ في المسمارِ.

	2 أضعُ قطعةَ الخشبِ على سطحِ طاولةٍ مستوٍ .
وأملسَ، وأســحبُ طرفَ الميــزانِ النابضِ 
بحيثُ يكونُ موازيًا لسطحِ الطاولةِ. وأراقبُ 
الميزانِ معَ اســتمرارِ السحبِ إلى  مؤشــرَ 
اللحظة التي تبدأُ عندَها قطعةُ الخشــبِ في 

لُ قراءةَ الميزانِ. الحركة، وأسجِّ

	3 أثبتُ قطعةَ قماشٍ قطنيٍّ فوقَ سطحِ الطاولةِ، .
وأضعُ قطعةَ الخشبِ فوقَهَا وأسحبُهَا كما فعلتُ 
في الخطوةِ السابقةِ، وأسجلُ قراءةَ الميزانِ.

تائجَ �أحلِّلُ النَّ
كمْ كانــتْ قراءةُ الميزانِ عندَمــا تحركتْ قطعةُ 
الخشبِ في الحالتينِ؟ وما الذي سبَّبَ اختلافَ 
القراءةِ؟ وما الذي تمثِّلُه قيمةُ الفرقِ بين القراءتينِ؟
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 القوى المؤثرة ھي قوى غیر متوازنة

 یقطع قطار خالد مسافة ۸۰ كم في الساعة
الفرق في المسافة بین القطارین = ۸۰ كم - ٥۰ كم - 

م ۳۰ ك
قطع قطار خالد مسافة تزید عن قطار ماجد ب ۳۰ كم

 متوازنة؛ لأن القوتین متساویتان في المقدار ومتعاكستان في الاتجاه

 الحل بالأسفل 

   جواب ۱۰:یشعر رواد الفضاء بجاذبیة قلیلة؛ لأنھم بعیدون عن جاذبیة 
الأرض إذ تعد المسافة أحد العوامل المؤثرة في الجاذبیة، بینما یشعر رواد 

الفضاء بجاذبیة على سطح القمر؛ ولكنھا أقل من الجاذبیة على سطح الأرض، 
والسبب في ذلك یعود إلى أن كتلة القمر أقل من كتلة الأرض حیث تعد الكتلة 

العامل الثاني المؤثر في جاذبیة الأجسام (جاذبیة القمر تساوي (٦/۱) من 
جاذبیة الأرض)

 الحل بالأعلى 

  الحل بالأعلى

ن جواب۱۲:  العبارة صحیحة؛ لأن سرعة الجسم تغیرت وعندما تتغیر سرعة الجسم سواء بالزیادة أو النقصا
رع یحدث التسا

وى جواب ۱۳:العبارة خاطئة؛ لأنھ إذا أثرت قوى متزنة على جسم ساكن كان الجسم لا یتحرك لأن ھذه الق
متساویة ومتعاكسة في الاتجاه فیلغي تأثیر بعضھا بعض على الجسم

 الجانبیة والقصور قوتان تسببان حركة الأجسام، 
لا یمكن أن تتحرك الأجسام بدون تأثیر قوة 

خارجیة، كما أن أشكال الطاقة المختلفة تسبب 
حركة الأجسام

أحلل النتائج:
تزداد قراءة المیزان في حالة حركة قطعة الخشب على 

وة قطعة القماش القطني ویرجع ذلك إلى زیادة ق
الاحتكاك بین قطعة الخشب وسطح القماش القطني 

ویمثل الفرق بین قراءتي المیزان النابضي في
الحالتین قوة الاحتكاك الناشئة عن حركة قطعة 

الخشب على القماش القطني
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�أ�ضعُ دائرةً حولَ رمزِ الاجابةِ ال�صحيحةِ.
ف��ي المي��زانِ ذي الكفتينِ �أدناهُ يكونُ م�ؤ�شّ��رُ الكِفّةِ  	 1 
التِي تحملُ التفاحةَ عندَ الم�س��توَى نف�سِ��ه للكفةِ 

التي تحملُ كتلَ القيا�سِ المعياريةَ.

القوةُ المؤثرةُ في كلٍّ منْ كِفتَي الميزانِ:
أ متزنةٌ.	.
ب غيرٌ متزنةٍ.	.
ج قصورٌ واحتكاكٌ.	.
د احتكاكٌ ووزنٌ.	.

قذفَ �سلطانُ كرةَ قدمٍ عاليًا نحوَ المرمَى. 	2 

رَ فيِ الكرةِ بعدَ  أيُّ القــوَى التاليةِ يُتوقــعُ أنْ تؤثِّ
قذفهِا؟

أ قوةٌ متزنةٌ وقوةٌ غيرُ متزنة.ٍ	.
ب قوةٌ مغناطيسيةٌ وقوةُ الجاذبيةِ.	.
ج قوةُ الجاذبيةِ وقوةُ الاحتكاكِ.	.
د قوةُ الاحتكاكِ وقوةٌ مغناطيسيةٌ.	.

انظرِ ال�شكلَ �أدناهُ: 	3 

ى: تغيّرُ سرعةِ الكرةِ عندَ ركلِها يسمَّ
أ جاذبيةً.	.
ب  احتكاكًا.	.
ج  قصورًا ذاتيًّا.	.
د  تسارُعًا.	.

�أيُّ العباراتِ التاليةِ �صحيحةٌ؟ 	4 
أ  الأجســامُ الأسرعُ تقطعُ مســافةً أكبرَ منْ 	.

غيرِها في وحدةِ الزمنِ.
ب  السرعةُ هيَ التغيُّرُ في موضعِ الجسم.ِ	.
ج  الحركةُ هيَ المســافةُ التيِ يقطعُها الجسمُ 	.

في زمنٍ محدّد.ٍ
د  السرعةُ والسرعةُ المتّجهةُ لهما المعنىَ نفسُهُ.	.

الوحدةُ الم�ستخدمةُ لقيا�سِ القوةِ هيَ: 	5 
أ المترُ.	.
ب الكيلوجرامُ.	.
ج الجرامُ.	.
د النيوتن.	.
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�إنَّ ا�س��تعمالَ �سطحٍ �أقلَّ خ�شونةً في �صالاتِ التزلّجِ  	6 
يقلّلُ:

أ الاحتكاكَ.	.
ب السرعةَ.	.
ج الحركةَ.	.
د الوزنَ.	.

رْعَةِ لِعَددٍ مِنْ و�سائِطِ  كْلُ �أدناه مَقاديرَ ال�سُّ نُ ال�شَّ يُبَيِّ 	7 
قْلِ، فَ�أيٌَّ مِنْها يَحْتاجُ �إلى �أطول زَمَنٍ لِقَطْعِ مَ�سَافَةِ  النَّ

)10( كيلومتْرَاتٍ؟ 
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أ القِطارُ.	.
ب السّيارَةُ.	.
ج الطّائِرَةُ.	.
د القارِبُ.	.

�أجيبُ عنِ ال�س�ؤالِ التالي: 
كيفَ يمكنُنا معرفةُما �إذا كانَ ج�سمٌ ما قدْ تحرّكَ  	8 

منْ مكانِه؟

المرجعُال�س�ؤالُالمرجعُال�س�ؤالُ
1٦٤-٦٥5٦٥
2٦٤-٦٧6٦٨
3٥٦7٥٥
4٥٥8٦٤
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 یمكننا معرفة ما إذا كان جسم تحرك من مكانتھ عن 
طریق تغیر موضع الجسم فإذا تغیر موضع الجسم 

عن حالتھ الأولى فھذا یعني أن الجسم قد تحرك 
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